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Тетяна Літавінова,
учителька української мови та літератури
Курахівського опорного ЗЗСО №5
Анотація: У статті розглядається досвід упровадження та теоретичне підґрунтя застосування тьюторських інструментів на уроках української мови та літератури як ефективного засобу створення підтримувального освітнього середовища. Аналізуються методики, що сприяють розвитку емоційної безпеки, довіри, рефлексії та партнерської взаємодії. Подаються приклади вправ і прийомів, зокрема криголамів (емоційних і тематичних), активного слухання, інтерактивних завдань ("Дві правди – одна брехня", "Знайди зайве"), адаптованих психологічних технік ("Колесо життєвого балансу", "Розсади героїв за одним столом"), карт тем, а також різних форм рефлексії та письма як терапії. Обґрунтовується їхня роль у стимулюванні пізнавальної активності, розвитку критичного мислення, емоційного інтелекту та комунікативних навичок учнів, підвищенні включеності в навчальний процес, формуванні мотивації до вивчення рідної мови та поглибленні сприйняття художніх творів. Стаття адресована вчителям-практикам, які прагнуть розвивати сучасне учнівство не лише інтелектуально, а й емоційно, створюючи для них простір розвитку.
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Сучасна українська школа стоїть перед викликом не лише забезпечити якісне навчання, а й підтримати учня в емоційно нестабільному світі. В умовах воєнного часу, інформаційного перевантаження та освітніх втрат особливо актуальним є створення середовища, в якому дитина почуватиметься прийнятою, захищеною та почутою. Як зазначає О.М. Спірін, підтримувальне освітнє середовище є "системою умов, що сприяють розвитку особистості, її самореалізації та самоактуалізації" [1, с. 45]. Саме тьюторські інструменти стають тим містком, що поєднує знання й емоції, структуру й свободу, програму і внутрішні потреби дитини. Вони дозволяють індивідуалізувати освітній процес, враховувати унікальні потреби кожного учня та сприяти його всебічному розвитку. Метою статті є опис та аналіз тьюторських інструментів, що застосовуються на уроках української мови та літератури, як засобу створення підтримувального освітнього середовища, що сприяє як академічному, так і особистісному розвитку учнів.
Тьюторство - це  форма педагогічного супроводу, що ґрунтується на індивідуалізованій взаємодії між тьютором (вчителем) та тьюторантом (учнем), метою якого є стимулювання самостійності учня в освітньому процесі та розвиток його освітнього потенціалу. Як зазначає Т.М. Ковальова, "тьюторство - це педагогічна діяльність з індивідуалізації освіти, що супроводжує процес формування освітнього замовлення учня та його реалізацію" [2, с. 19]. Основні принципи тьюторської взаємодії — це довіра, відкритість, рефлексія, індивідуалізація та підтримка. Створення «простору розвитку», за словами І. Ільїної та Є. Кузьміної, є умовою розкриття потенціалу учня. За словами Т.В. Швець, "тьюторська підтримка сприяє не лише академічним успіхам, а й особистісному зростанню учнів, формуванню їхньої самостійності та відповідальності за власне навчання" [7, с. 72]. Вона акцентує увагу на важливості вибудовування індивідуальної освітньої траєкторії для кожного здобувача освіти, що є центральним принципом тьюторства. За її словами, "головне завдання тьютора – не навчити, а навчити вчитися, розкрити потенціал учня, допомогти йому знайти власний шлях у здобутті знань" [7, с. 73]. Це підкреслює перехід від традиційної моделі "передачі знань" до моделі "супроводу та підтримки". Упровадження тьюторських інструментів на уроках української мови та літератури дозволяє ефективно реалізувати принципи особистісно орієнтованого навчання, компетентнісного підходу та педагогіки партнерства, що є фундаментальними для сучасної освіти.
Ефективність тьюторських інструментів полягає в їхній здатності забезпечувати динамічний та багатоаспектний вплив на освітній процес. Серед ключових груп інструментів варто виділити криголами (icebreakers), що є невід'ємною складовою вступної фази уроку. Їхнє основне призначення – зняття психологічної напруги, налагодження комунікації та формування позитивного емоційного фону. "Криголами допомагають створити атмосферу довіри та відкритості, що є передумовою ефективного навчання," – підкреслює Н.В. Прокопенко [3, с. 67]. Емоційні криголами, такі як "Квітка настрою" (діти обирають квітку, що відповідає їхньому емоційному стану) або "Герої в настроях" (зображення казкових або літературних персонажів у різних емоціях), створюють атмосферу прийняття, дають змогу вчителю відчути настрій класу, а учням — усвідомити власний стан. Тематичні криголами фокусуються на актуалізації попередніх знань та створенні асоціативних зв'язків з новою темою, стимулюючи колективне генерування ідей та активізацію пізнавальної діяльності.
Активне слухання є фундаментальним тьюторським інструментом, що забезпечує глибоке розуміння потреб учня, його думок та емоцій. Це не просто пасивне сприйняття інформації, а цілеспрямована діяльність, що передбачає зосередженість, емпатію та зворотний зв'язок. В умовах підтримувального середовища, як зазначає К. Роджерс, "емпатичне розуміння є одним із трьох ключових умов для конструктивної зміни особистості" [8, с. 61]. На уроках української мови та літератури активне слухання реалізується через уважне сприйняття відповідей учнів, уточнюючі запитання, перефразування та резюмування, а також заохочення до продовження висловлювання. Активне слухання створює атмосферу довіри, де учень відчуває себе почутим і зрозумілим, що є критично важливим для його відкритості до навчання та розвитку.
Інтерактивні вправи є потужним засобом для залучення учнів до активного пізнавального процесу, розвитку їхнього аналітичного мислення та здатності до обґрунтування власної позиції. Вправа "Дві правди - одна брехня" формує навички критичної оцінки інформації, аналізу та синтезу, тоді як "Знайди зайве" спрямована на розвиток логічного мислення та здатності до класифікації. "Такі вправи сприяють не просто запам'ятовуванню, а розумінню та осмисленню матеріалу," – наголошує О.І. Пометун [4, с. 112].
Ефективне використання тьюторських інструментів передбачає адаптацію методик з інших галузей знань. "Колесо життєвого балансу", традиційно використовуваний у коучингу, ефективно інтегрується в уроки літератури для поглибленого аналізу образів персонажів або біографій письменників, сприяючи розвитку емпатії та розумінню мотивації. Креативна вправа "Розсади героїв за одним столом" є потужним засобом розвитку уяви, критичного мислення та навичок аргументації. "Така діяльність стимулює учнів не просто відтворювати зміст твору, а інтерпретувати його, шукати глибинні зв'язки між персонажами," – зазначає Л.В. Щербакова [5, с. 88].
Карти тем та предмету (ментальні карти, інтелект-карти) є візуальним інструментом для структурування та систематизації інформації, що сприяє розвитку асоціативного та логічного мислення. Учні можуть самостійно або в групах створювати їх для узагальнення вивчених тем, візуалізуючи взаємозв'язки між поняттями.
Рефлексія є невід'ємним компонентом тьюторського супроводу, що дозволяє учням усвідомити результати своєї навчальної діяльності, ідентифікувати сильні сторони та зони зростання, а також емоційно осмислити пережитий досвід. Як стверджує І.Д. Бех, "рефлексія є важливим механізмом саморозвитку особистості, що забезпечує усвідомлення власного досвіду та формування нових смислів" [6, с. 73]. Емоційна рефлексія реалізується через "смайлики настрою" або рефлексивні запитання після читання літературного твору ("Що зробив би ти на місці героя?", "Яку емоцію викликала у тебе ця ситуація?", "Чи бували в тебе подібні відчуття?"), що допомагає учням глибше розуміти текст і себе. Тематична рефлексія включає вправи "Три речі, які я дізнався/ла", "Питання, яке залишилось" та "Один крок", що стимулюють узагальнення ключових ідей та формування навичок практичного застосування знань.
Індивідуалізація навчання є ключовим принципом тьюторства. Пропозиція учням обирати завдання відповідно до власного темпу чи інтересів значно підвищує їхню мотивацію та відповідальність. Це можуть бути завдання формату "Обери одне з трьох" (творче, аналітичне або медіа-завдання), робота з картками "Що б ти обрав?" із вправами на орфографію або створення власних маршрутів читання. На уроках мови й літератури письмові вправи також можуть нести не лише навчальне, а й емоційно-терапевтичне значення. "Лист герою твору", "Що б я хотів сказати автору" або "Моє мовне дерево" – це вправи, які дають учням можливість висловити свої почуття, осмислити переживання та дослідити власне мовне середовище. Ці тексти несуть не лише навчальне, а й емоційно-терапевтичне значення, сприяючи самопізнанню та розвитку емоційного інтелекту.
Упровадження тьюторських інструментів на уроках української мови та літератури є дієвим засобом створення підтримувального освітнього середовища. Ці інструменти дозволяють створити урок, на якому учень почувається не об’єктом контролю, а суб’єктом дії. Вони сприяють не лише глибшому засвоєнню програмного матеріалу, а й забезпечують розвиток ключових компетентностей учнів: критичного мислення, креативності, комунікативних навичок (включаючи активне слухання), емоційного інтелекту та навичок самостійного навчання. Саме підтримувальне середовище є базою для розвитку мотивації, мислення, мови, емпатії. Педагог, який володіє тьюторським інструментарієм, не лише навчає, а й супроводжує — а це сьогодні надзвичайно важливо. Подальші дослідження можуть бути зосереджені на кількісній оцінці ефективності цих інструментів та розробці нових, адаптованих до специфіки предмету "Українська мова та література".
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ë³òåðàòóðà

,

åìîö³éíà

áåçïåêà

,

ï³äòðèìóâàëüíå

ñåðåäîâèùå

,

ó÷åíü

,

òüþòîðñüê³

³íñòðóìåíòè

,

àêòèâíå

ñëóõàííÿ

,

ðåôëåêñ³ÿ

.

